肿瘤患者的营养支持

赵海燕

宜宾市第三人民医院 644000

【中图分类号】R73

【文献标识码】A

【文章编号】 2095-9753 (2020) 12-096-02

因为肿瘤细胞的生长速度过快,很多肿瘤患者一直在死亡之前都没有摄入足够的营养,结果导致营养不良。再加上肿瘤细胞自身的营养和代谢的影响,患者的营养不良也直接影响到病人的生活质量和生存的时间。王阿姨和宋阿姨是姑嫂,她们俩都患上了乳腺癌,也同时都进行了保乳治疗。宋阿姨一年后就去世了,但是王阿姨在经过化疗之后身体也一天天的在变好,原因就在于宋阿姨的孩子刚好在年底结婚,自己的丈夫又什么都不管,所以她自己一个人一直在忙里忙外的,虽说也有坚持去化疗,但是因为劳累以及营养没有跟上,最后在孩子结完婚不久也就过世了。而相比之下,王阿姨在家里虽说也是有在做一些农活,但是每天的营养都有在跟上,结果在坚持化疗之后,身体也在一天天的恢复。

早在 1932 年的时候就有科学家指出营养不良是导致癌症患者死亡的最常见的原因,但是据有效数据分析,癌症患者在手术前营养不良的人数比例已超过一半,所以我们需要重视起这个问题。要想给予患者足够的营养,得先了解肿瘤患者营养状况,了解肿瘤患者营养状况最重要、最简单的方法是观察患者体重变化。跟其他疾病相比,肿瘤患者营养不良的明显的表现是体重减轻。虽说如此,因为肿瘤的种类不一样,那么体重减轻率也是不一样的。如果是乳腺癌、急性非淋巴细胞性白血病、软组织肉瘤等体重减轻的发生率会相对比较低;结肠癌、前列腺癌和肺癌发生率处于居中;然而在胃癌和胰腺癌病人中营养不良的发生率较低。假如患者在3个月内体重下降明显,并且还在持续增加中,这时候的患者已经处于营养不良的状态,必须进行营养的干预。

虽说如此,但是人们还没有高度重视恶性肿瘤患者的营养不良问题,甚至有人错误的认为患上恶性肿瘤就一定会营养不良,补充营养可能会被肿瘤吸收,结果促进恶性肿瘤的生长,从而导致许多患者在接受手术化疗和放疗的时候处于极度的营养不良,造成了患者免疫功能下降,患者的生存时间缩短。

肿瘤患者营养不良,如果不及时采取措施,后果是很严重的。营养不良的存在意味着患者体内包含不足的营养素以及特殊营养素,使得患者的身体免疫功能遭到损害,结果会导致患者在治疗的过程中增加手术感染的概率和手术过程中的危险性。即使是术后,患者的切口的也会很难愈合,使得术后恢复期延长,增加了患者的住院时间。不仅如此,更严重的会增加术后并发症发生率和病死率,患者治疗和放疗的耐受性因此也会降低。

因此,需重视肿瘤患者的营养状况,当然这种重视还得付出行动。如果发现患者在准备做手术的这段时间已经存在营养不良了,那么手术之前的首要任务是改善患者的营养状态,即使这会导致患者的手术时间延后,也必须优先给予患者足够的营养与能量支持。如果患者在营养不良的情况下进行手术,风险是非常高的,并且术后切口的恢复也比较慢。所以

给患者补充营养跟给患者进行治疗同样重要。以手术患者为例,术前患者需要多吃谷类、瘦肉、鱼虾、蛋、奶、豆制品、新鲜蔬菜、水果等这些高热量、高蛋白及富含维生素的食物。如果患者不能进食则需要经胃肠输食管给予营养液,即肠内营养支持,或者是采取静脉补充营养法,营养不良者要注重身体营养的补充,以便术后更好的恢复。手术后,营养补给的方式先是静脉营养补充方式,恢复消化功能后,转为经口进食,要注意食物的易消化性,比如可以选择面汤、稀饭等,慢慢转为普食。"吃饭"是给患者补充营养的方式中最廉价、最方便但又效果最好的方式。不要看普通"吃饭",正常人在饥饿状态下,能量消耗也相对会减少。虽然看似普通的吃饭,为了让它可以发挥最大的价值,其中也是有讲究的。可以参考如下建议:

食物的能量必须足够。这一点跟其它心脑血管疾病以及糖尿病相比有所不同,就是千万不要控制热量。恶性肿瘤是高消耗的疾病,这需要患者及时的从食物中提供足够的能量,但同时这也需要根据癌症患者自身的消耗量来决定,但是大部分肿瘤患者的食欲都较差,所以还需要采取有效手段激发患者的食欲,比如提供色香味俱全的食物,选择患者喜欢的食物等。

蛋白质的过多消耗是恶性肿瘤常见的现象,所以每日必须给予肿瘤患者足量的蛋白质的补充。一般来说,一个肿瘤患者每日蛋白质摄取大约是 1-1.1 克/公斤体重。

恶性肿瘤患者,尤其是经过化疗、放疗的患者,通常需要少吃多餐,切记不能暴饮暴食。因为患者在经过化疗与放疗的时候会引发他们的消化功能产生障碍,营养的吸收无法及时供应身体的需要。

有些患者会有些错误的观点,认为如果补给足够的营养的话会助长肿瘤的扩散,想要通过不吃食物达到饿死癌细胞的目的,这个方法是非常不可取的。

由于癌症患者肠胃功能较差,所以每日食用新鲜的蔬菜 和水果以及富含膳食纤维的食物对于癌症病人来说是必不可 少的。

除了食物可以给予患者营养支持之外,肠内营养制剂也 是可以的,以下是目前临床上常用的肠内营养制剂的种类:

要素制剂:成分很明确,不含残渣和乳糖;但是气味、 口感差,且容易引起腹泻。

标准聚合物制剂:容易被吸收,并且有较好的口感,其中含有膳食纤维,但是不含有乳糖。

组件制剂:本品属于肠内营养剂,其中含有营养素,具有补充完善膳食的作用,并且达到强化的效果,弥补个体差异反应导致的完全膳食不足,满足不同患者需求。

匀浆制剂:分为自制匀浆、商品匀浆两种,有很好的口感, (下转第97页) Chinese Medical Humanities 科普专栏

如何检查身体是否有抗体?

李世芳

成都西囡妇科医院 四川成都 610000

【中图分类号】R445

【文献标识码】A

【文章编号】 2095-9753 (2020) 12-097-01

身体中出现一些抗原物质,刺激我们身体。身体中一些B细胞会分化出一些浆细胞,最后可以形成与相应抗原物质相结合的蛋白质,这种蛋白质是免疫球蛋白也叫抗体。有一些抗体我们本身是没有的,但在一些抗原物质侵袭时,我们体内就产生一种专门针对于这一类抗原物质的抗体,当这类抗原物质,再一次的侵袭我们身体时,我们身体就会快速产生相应的抗体,与抗原物质结合,从而保护我们身体。我们身体的抗原抗体能特异性结合,也就是说一些抗体只能与特定的抗原结合。比如患有乙肝的人中的抗原只能中和乙肝抗体相结合,而不能中和其他的抗原。因此为了预防更多的疾病,人的身体内存在多种多样的抗体。例如:就像乙肝抗体、麻疹抗体、水痘抗体、抗毒素、抗菌抗体、抗病毒抗体、亲细胞抗体等。

一. 如何检查身体的抗体的存在

1. 如何检查身体是否存在抗毒素

细菌毒素侵入到人的身体内,会损害人体的身体。人的身体经过产生的外毒素而致病的病原菌,如白喉和破伤风感染。这里我们就以破伤风为例。破伤风是一种由一种菌体引起的感染,这种疾病算是比较常见的疾病,这种病说轻也不轻,说重也不是很重,但要是不注意就有可能危及到生命。破伤风是由于破伤风杆菌感染导致的一种细菌感染性疾病。由于破伤风杆菌产生的毒素毒害身体所产生的一系列症状。破伤风疫苗就是灭活的破伤风的毒素。通过刺激人体免疫系统产生相应的抵抗力,从而避免破伤风发作,通常情况下在体内是没有抗体的。一般破伤风抗毒素产生的抗体可以维持在一周左右,所以破伤风抗毒素只是应急使用,所以在平时我们自身是没有破伤风抗毒素的,只有在受伤时,打破伤风针,来获得破伤风抗毒素。

2. 如何检查身体是否存在抗病毒抗体

抗病毒抗体是由一些病毒的刺激下产生的抗体,人体受 病毒感染后,就会产生相应的抗体。抗体可以与某类病毒物 质相互结合反应, 通过抑制或杀伤原来感染的微生物, 来维 持人身体稳定。就流行性感冒来讲,就是病毒造成的,这种 流感病毒就会产生抗病毒的抗体。我们检查流行性感冒患者 是否带有此病毒的抗体,一般会通过血象,抽取被检查者的 血样,检查的白细胞总数和淋巴细胞的变化并记录,再将血 样与细菌放在一起进行感染处理, 如果白细胞总数及中性粒 细胞会上升,证明有此类病毒的抗体:我们还可以将病毒分离, 就是要取出病毒物质,由于流行感冒的病毒会出现在我们的 鼻咽部和气道分泌物中, 我们可以在则和谐部位直接分离出 流感病毒,将这一病毒保存好。再取一份被检查者的血样, 制成一份血清, 再进行血清抗体检测。被检查者发病进行双 份血清检查, 查看抗体增高还是减少, 其检查结果为阳性还 是阴性。人再感染流行性感冒后,在一周后可以在患者的血 液中查出抗体,在二到三周患者体内的抗体浓度会达到一个 高峰,在一到二个月后患者抗体浓度会逐渐下降,此后只会 有一少部分抗体, 主要在人体内存在一些记忆细胞。

3. 如何检查身体是否存在一般性的抗体

作为一个健康人,我们的血液中会有较多的各种抗体, 比如麻疹抗体、水痘抗体、流感抗体等。把健康人的血液给 抽取一些,我们可以分析血液中的物质,来检查身体是否存 在抗体,查看其浓度,看此类抗体在体内的含量是否正常。 经过分析过后,我们可以知道我们身体中缺乏哪种抗体,我 们可以通过注射疫苗的形式,来增加我们身体的抗体,就像 小的时候,我们注射的一些疫苗,避免了出现水痘等。

二. 抗体对于我们有什么作用

抗体存在我们的身体中,当我们受到一些抗原物质的侵害时,这些抗体便会增殖,与抗原物质发生特异性结合,从而消灭掉抗原。抗体具有特异性,所以说对于一些抗原,只有专门的抗体才能与它进行特异性结合。有了抗体的保护,一些抗原不能对我们身体造成过多的伤害,对我们身体起着一定的保护作用。

(上接第96页)

可改善患者食欲,并且补充营养,大部分患者都比较容易接受。 特殊配方膳:特殊配方膳使用时有一定的条件,是在患者代谢异常(障碍)的情况下使用,此时患者身体对营养素需求量已经发生了变化,应用特殊配方膳后,身体营养得到补充,多用于胃肠功能不全和患有肾脏疾病、肝脏疾病的患者中。

目前有很多人认为营养不良是恶性肿瘤患者不可避免的 并发症, 所以对患者的营养支持会不重视同时也不配合。但

是如果患者一直没有得到适当的营养支持的话,在营养不良的状态下进行手术,会导致手术治疗效果不佳,还会引发副作用。所以患者需要配合医护人员以及家属进行合理的营养支持,这也是肿瘤治疗和康复的最有力的支持。对于肿瘤患者和家属而言,及时给予患者合理的营养支持治疗,可以避免患者发生不良反应,提高患者的生活质量,让患者可以更快更好的恢复,这样还可以节省住院时间以及治疗费用。